

在党的二十大闭幕会后,22位代表亮相“党代表通道”

为党和人民事业贡献智慧和力量

本报记者 丁怡婷 程 龙

团结才能胜利 奋斗才会成功

本报记者 丁怡婷

“让中国人探索太空的脚步迈得更稳更远”“努力打赢种业翻身仗”“我愿意做大山深处孩子们的守梦人”……党的二十大胜利闭幕,在会后举行的第二场“党代表通道”采访活动中,党代表们用朴实又富有深情的表达谈体会、讲收获、话落实,传递着“实现梦想的风景无比光明”的坚定信心,焕发着“撸起袖子加油干”的精气神。

力量生于团结,幸福源自奋斗。党的二十大擘画了新的宏伟蓝图,当前最重要的任务就是把党的二十大精神落到实处,把蓝图变为现实。

把蓝图变为现实,是一场新的长征。扑下身子,撸起袖子,脚踏实地,躬身实干,才能用新的伟大奋斗创造新的伟业。

“5年1000多次实验,提高了航空发动机叶片安装部位的加工精度,为国产战机提供强劲的‘中国心’”,中国航发沈阳黎明航空发动机有限责任公司高级技师洪家光代表让我们看到了实干笃行的志气;“组建攻关团队、开展技术创新,加大油气勘探开发力度,以实际行动为保障国家能源安全贡献石油力量”,中国石油大庆油田采油班班长刘丽代表让我们看到了自立自强的骨气;“要致力于更多的传统戏曲创造性转化、创新性发展,振兴传统文化”,四川省川剧院一级演员张燕代表让我们看到了传承的底气。

打开党的二十大报告,就看到了一个欣欣向荣的祖国,看到了一个风华正茂的党,看到了更加美好的未来。党的二十大代表使命光荣,责任重大。在现场聆听、讨论党的二十大报告,代表们表示,要做到“五个牢牢把握”,把党的二十大精神落到实处。

团结才能胜利,奋斗才会成功。中国共产党人始终同人民站在一起、想在一起、干在一起。在我们这样一个有着14亿多人口的国家,每个人出一份力就能汇聚成排山倒海的磅礴力量,每个人做成一件事、干好一件工作,党和国家事业就能向前推进一步。

在新时代新征程上,在党的旗帜下团结成一块坚硬的钢铁,心往一处想、劲往一处使,展现更加昂扬的奋进姿态、迈出更加坚实的实干脚步,我们就一定能谱写更加绚丽的华章。

本版责编:季健明 方莹馨 赵晓曦
韩春瑶 宋朝军
版式设计:张芳曼
本版摄影:本报记者 雷 声
新华社记者 邢广利



吴燕生

朱敏



张连钢

杨新泉



刘秀祥

石玉莲



安长明

洪家光



杨浪浪

周雷



周海江



李国璋



张燕



施金通



杨彦锋



宋学文



祁洪芳



李绍杰



刘丽



张新停



彭秋香



张黎明

10月22日,党的二十大在北京人民大会堂胜利闭幕后,党的二十大第二场“党代表通道”开启,22位党代表接受了国内外媒体采访。

说使命担当、话美好未来,党代表谈得最多的,是踔厉奋发、勇毅前行,把党的二十大精神贯彻落实到实际工作中。

创新驱动 加快转型

党的二十大报告提出,“坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,推进新型工业化”。谈及数字化与产业深度融合带来的变化,中国信息通信研究院信息化与工业化融合研究所所长朱敏代表用了两个关键词来形容——“重构”,改造提升传统产业;“韧性”,让供应链变得更健康。“作为一线科研人员,我们要加快创新步伐,敢于挑战科技前沿,和产业界一起推进深层次融合发展,为制造强国、网络强国、数字中国建设注入强大动能。”朱敏说。

营收规模扩大,带动当地就业,红豆集团发展稳健。红豆集团党委书记、董事局主席周海江代表感慨:“依托政策红利,借助智能化、绿色化转型,企业积极参与推进高质量发展。”在红豆集团的运动服装工厂,从下单、投料到产品发货,整个流程只需48小时。

锚定加快建设交通强国的方向,山东省港口集团建成了目前世界上装卸速度最快的自动化码头。“关键核心技术是要不来、买不来、讨不来的,我们要继续坚定不移地走自主创新之路,在建设交通强国、海洋强国的新征程上作出新的更大贡献。”山东省港口集团高级别专家张连钢代表说。

国网天津滨海供电公司配电抢修班班长张黎明代表形容自己的工作“是电力120”。他和同事们研发的全自主配网带电作业机器人,已经在20个省份推广运用。“只要是为人民服务的方向,就是我们创新研发的方向。”张黎明说,“我们将以党的二十大精神为指引,带动更多人立足岗位创新创效,为加快实现高水平科技自立自强贡献力量。”

扎根乡村 助力振兴

“现在,十八洞村的群众日子越过越好,芝麻开花节节高。我们人均收入从2013年的1668元

增长到现在的23505元。”湖南省湘西土家族苗族自治州花垣县十八洞村党支部书记、村委会主任施金通代表说。

乡村振兴,产业先行。“十八洞村有猕猴桃、山茶油、苗绣、山泉水等产业,这些产业不是‘单打独斗’,我们正在推进一二三产业融合发展。”施金通坚信,在全面推进乡村振兴的征程上,十八洞村一定会越来越好。

贵州省望谟县实验高中副校长刘秀祥代表“背母上大学”的故事,曾感动了无数人。2012年大学毕业后,他选择回到家乡当一名乡村教师。“十年来,随着党和政府不断加大乡村教育投入,家乡教育发生了巨大变化。2012年,我们全县只有70人考上大学,但是今年有1300多人考上大学。”刘秀祥自豪地说,“向上的成长需要从向下的扎根开始,我将继续扎根山区、教书育人,努力为办好让人民满意的教育作贡献。”

回忆起2019年自己驾驶着闽宁镇第一辆公交车的情形,宁夏银川市公共交通有限公司运营三分公司司机杨彦锋代表仍印象深刻。“过去镇里没有公交车,老百姓出门主要靠自行车。”杨彦锋说,“如今,村村通上了公交车,群众生活方便多了。”自备晕车药、创可贴、救心丸,这样的便民举措杨彦锋做了不少。“用心用力服务好每一位乘客”,是杨彦锋对自己一以贯之的要求。

粮食安全是“国之大者”。海南省崖州湾种子实验室规划发展部负责人杨新泉代表说:“种子是农业的‘芯片’,要想更好地保障我们国家粮食安全,就必须解决种业关键核心技术攻关问题。”2021年,杨新泉来到崖州湾种子实验室,从零开始,刻苦攻关。一年多的时间,实验室已经进驻76个“揭榜挂帅”项目团队、22个院士创新团队。

江西省峡江县金坪民族乡南下村党支部书记石玉莲代表分享自己带领村民种田的经历:“现在,农田从种到收基本实现机械化,喷药也用了无人机。回去后,我要带头去干,和乡亲们种好粮。”

科技报国 勇挑重担

一名党员就是一面旗帜,党代表们在各行各业带头践行着初心使命。

坚守施工一线为交通强国建设而奋斗,中铁十九局三公司南充高速公路项目部副经理李绍杰代表与团队不畏艰难、努力攻关。在打通兰渝铁路胡麻岭隧道最后的特殊地层的173米时,每前进不到一米就会遇到塌方,很多国外专家到现场看过都说“不可能完成”。李绍杰带领团队花了整整6年,完成了这项施工任务。李绍杰饱含深情:“我身上最闪亮的标签是中国共产党党员。”

绿色发展 和谐共生

“党的二十大报告提出,‘我们要推进美丽中国建设’。我们的前辈解决了塞罕坝这片森林从无到有的问题,我们要做的就是如何实现更高质量的发展。”河北省塞罕坝机械林场党委书记安长明代表介绍,“我们正在打造智慧林场,通过精细化、智能化管理建设美丽塞罕坝,持续在建设美丽中国上走在前、作表率。”

青海湖裸鲤曾经被列为濒危物种。十年来,青海湖裸鲤救护中心副主任、农业推广研究员祁洪芳代表和同事们深耕一线,对裸鲤采取了多方面的科学保护。“如今它的资源蕴藏量已比保护初期增长了40多倍。青海湖这颗高原的‘蓝宝石’,呈现出鱼鸟翔集、碧水蓝天的生态美景。”祁洪芳说。

在发展中保护、在保护中发展。湖北兴发集团党委书记、董事长李国璋代表感受深刻,为了破解“化工围江”,兴发集团拆掉江边的32套生产装置,关闭了该企业所有的长江排污口,投资12亿元建设污水处理再利用装置。“不让一滴污水流入长江。”李国璋说。如今,兴发集团大力研发稀缺的化工新材料,迈出了转型升级的新步伐。“接下来,我们将认真学习贯彻党的二十大精神,在微电子新材料、新能源材料等方面加大科研投入,撸起袖子加油干!”李国璋说。



图为“党代表通道”采访活动现场。

吴燕生代表—— 梦天实验舱本月底具备发射条件

本报记者 刘博通 丁怡婷

“进入新时代,中国航天取得了历史性的成就。”中国航天科技集团有限公司党组书记、董事长吴燕生代表介绍,以运载火箭的发射为例,党的十八大以来,中国航天进行了274次发射;党的十九大以来的五年,进行了192次火箭发射,占长征系列火箭发射总数的43.2%。

谈及今年将要建成的空间站,吴燕生说:“空间站已于9月底完成了问天舱转位,等待梦天实验舱和它交会对接。在地面,空间站T字构型的最后一个舱段——梦天实验舱已经完成了推进剂加注以及与运载火箭的对接,用于发射的长征五号B运载火箭各项准备工作目前正常。本月底就具备发射梦天实验舱实施交会对接的条件。”吴燕生表示,在今年年底前,还将发射天舟五号货运飞船和神舟十五号载人飞船,实现6名航天员同时在空间站工作。

“党的二十大报告提出了加快建设航天强国的目标任务。”吴燕生表示,我们将深入学习领会、全面贯彻落实,坚定航天报国志向,坚定航天强国信念,为把我国早日建设成为航天强国而奋斗。”

杨浪浪代表—— 用帮扶影响带动更多学校

本报记者 孙龙飞 程 龙

“孩子人生的第一颗扣子扣好了,他就会有正面、积极、向上的品质。”作为一名从教30年的一线教师,重庆市人民小学党委书记、校长杨浪浪代表深知,教育工作者要落实立德树人根本任务,办好人民满意的教育。

什么样的教育能让孩子受益一生?杨浪浪认为,要让孩子保持好奇,好奇是学习的内驱力;要培养孩子勇敢的品质,遇到困难和挫折不轻言放弃;要培养孩子的责任感,从小事做起,长大后孩子才能担得起更大的责任。“教育要为国家、为民族、为将来计深远。”杨浪浪说,“学校充分利用红色资源,加强思政课建设,不断增强思政课的思想性和亲和力。”

杨浪浪介绍,这些年,学校走到重庆最偏远的山区和库区,帮扶了100多所乡村学校。其中,帮扶时间最长的是垫江县五洞镇小学,重庆市人民小学的老师在两校之间260多公里的路上,已经穿行了20多年。杨浪浪说:“这条路我还要一直走下去,用红色传统、革命精神和优质教育教学,去影响和带动更多学校和师生。”

宋学文代表—— 在平凡岗位上实现人生价值

本报记者 戴林峰 丁怡婷

从柴米油盐到智能家居,快递的品类涵盖生活方方面面。全国已有近400万快递从业人员。“成为党代表,我感到很自豪。”京东集团京东物流北京鼎好营业部快递员宋学文代表说。

“这十年,快递业飞速发展,网购需求更多样化,大家对快递服务品质的要求也越来越高。”宋学文说,“如今的单量是我刚进入快递行业时的近4倍。”除了工作内容本身,宋学文更感受到,快递职业在十年里获得了更多的尊重和认可。“大家称呼我们为‘快递小哥’,是把我们当作朋友。”宋学文深有感触,“经过长年累月的交往,客户对我们更信任了,我们与客户关系也更近了。”

这些年,宋学文感受到了党和国家对快递从业者的关怀:“如今,我们收入越来越高,福利待遇日益改善,很多‘快递小哥’在老家住上了新房,我也在北京安家了。”对未来,宋学文表示要多学习、思考、总结,“我要以高标准完成每一单快递配送,在平凡岗位上实现自己的人生价值。”

彭秋香代表—— 把司法服务送到群众家门口

本报记者 戴林峰 程 龙

“在大家的印象中,法官大多数时间在法庭上审理案件。其实我们也常常奔走在田间地头。”广东省茂名市信宜市人民法院民事审判一庭庭长彭秋香代表来自山区基层法院,有18年的基层审判工作经历。说起法官们的工作状态,彭秋香感慨万分——“有时候需要到现场调解纠纷,得翻两座大山;在台风天为了送达应诉材料,被雨淋得浑身湿透……”

满足山区群众对便捷高效司法服务的期盼,是当地有关部门一直努力的方向。“为了能让群众少跑腿,茂名市创建了136个司法惠民服务中心,群众在家门口就能享受到司法服务,大大节约了时间成本。”彭秋香介绍。

2017年,信宜市人民法院实行民事案件繁简分流改革。彭秋香带领团队成员走遍了20个镇街,通过试点案件速裁、简化裁判文书制作、上门送达和电子送达并用等方法,满足不同群体的需求。“我将继续在道路上奔走,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。”彭秋香说。